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Antti Ervasti, tekstit
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OULU Asetelmat kirkastuvat en-
si vuoden kesällä pidettäviin Eu-
roopan parlamentin vaaleihin si-
tä mukaa, kun nykyiset edusta-
jat ilmoittavat jatkoaikeistaan. 
Tiedossa on joidenkin arvioiden 
mukaan aiempaa paljon likai-
semmat vaalit, koska Suomi saa 
parlamenttiin yhden paikan ny-
kyistä vähemmän.

”Likaisuudesta en osaa sanoa, 
mutta se on selvä asia, että kilpai-
lu kiristyy”, sanoo kokoomuksen 
puoluesihteeri Taru Tujunen.

Hiljattain haukiputaalainen 
Euroopan parlamentin jäsen Sa-
muli Pohjamo (kesk.) ilmoitti, et-
tä ei asetu ehdolle seuraavissa EU-
vaaleissa. Pohjamo ei päässyt läpi 
vuoden 2004 vaaleissa, mutta nou-
si varaedustajana takaisin EU-par-
lamenttiin viime keväänä minis-
teriksi ja kansanedustajaksi edus-
kuntaan palanneen Paavo Väyry-
sen (kesk.) tilalle.

”Pohjamolta ja Väyryseltä va-
pautuu tuleviin vaaleihin 70 000 
ääntä Pohjois-Suomessa. Ilman 
muuta Pohjois-Pohjanmaan kes-
kustapiiri asettaa oman ehdok-
kaansa, samoin Lapin piiri. Luul-
tavasti Kainuustakin tulee ehdo-
tus”, keskustan puoluesihteeri 
Jarmo Korhonen sanoo.

Keskustan puoluesihteerin 
mielestä euroedustajaksi pää-
syyn tarvitaan erittäin vankka 

oman alueen edustus. ”Ehdok-
kaan täytyy olla sitoutunut sii-
hen, että hän tuo kotiseudulleen 
työtä ja toimeentuloa. Olin Kyös-
ti Virrankosken vaalipäällikkö-
nä kolme kertaa vuodesta 1996 
lähtien, ja hän meni näillä opeil-
la aina kirkkaasti läpi. Myös Poh-
jois-Suomessa riittää ääniä omil-
le edustajille.”

Keskustan piirijärjestöjen on 
tuotava ehdokaslistat puolueel-
le ensi syksyyn mennessä. Puolu-
een euroedustajista rovanieme-
läinen Hannu Takkula aikoo jat-
kaa, samoin Anneli Jäätteenmä-
ki. Virrankoski miettii, mutta to-
dennäköisesti haluaa jatkoon.

Pohjois-Pohjanmaan keskus-
tan tupailloissa puhutaan lu-
mijokelaisen kansanedustajan 
Kyösti Karjulan, Limingan kun-
nanhallituksen puheenjohtajan 
Helena Tornbergin ja tällä het-

kellä Helsingin keskustapiirin 
puheenjohtajan, ylikiiminkiläis-
lähtöisen Anna-Mari Vimparin 
ehdokkaiksi pyytämisestä. Myös 
raahelainen kansanedustaja In-
keri Kerola on vilahdellut speku-
laatioissa.

Kokoomuksessa uskotaan, että 
alueelta löytyy kansainvälisiä nuo-
ria kykyjä oululaisen euroedusta-
jan Piia-Noora Kaupin korvaajak-
si siinä epätodennäköisessä tilan-
teessa, että hän ei jatkaisi. Hän on 
haastatteluissa sanonut olevan-
sa kiinnostunut jatkamaan. Yksi 
nouseva kyky puolueessa on sotka-
molainen Tiina Sarparanta.

SDP:n oululaista kansanedus-
tajaa Liisa Jaakonsaarta ehdok-
kaaksi on jo kysytty. Vastausta hän 
ei ole antanut. Asiantuntemusta 
löytyy muun muassa ulkoasiain-
valiokunnasta, mutta kotimaan 
politiikka kiinnostaa edelleen.

Muita ilmassa roikkuvia nimiä 
ovat ennenkin ehdolla ollut Antti 
Liikkanen Rovaniemeltä, SDP:n
Oulun piirin puheenjohtaja ja 
maakuntavaltuuston puheen-
johtaja Tytti Tuppurainen sekä 
Raimo Piirainen Kajaanista.

Demarit tavoittelevat 
lisäpaikkaa
Tulevissa eurovaaleissa puoluei-
den kilpailu paikoista tulee ole-
maan entistä kovempaa. Kamp-
pailua tiukentaa se, että EU:n laa-

jentumisen takia Suomen paik-
kamäärä vähenee 14:stä 13 edus-
tajaan. SDP:n puoluesihteeri 
Maarit Feldt-Ranta myöntää, et-
tä yhden paikan väheneminen 
on erittäin kova haaste SDP:lle. 
Tavoitteena on siitä huolimatta 
lisätä puolueen paikkamäärää 
kolmesta neljään.

Feldt-Ranta uskoo, että dema-
rit saavat tarvittavat 20 hyvää eh-
dokasta, jotka kattavat koko Suo-
men. Puolueen edustajista Riitta 
Myller on päättänyt olla asettu-
matta ehdolle. Lasse Lehtinen ja 
Reino Paasilinna ilmoittavat ke-

sällä aikeistaan. ”Tämä on niin iso 
liike, että kyllä varmasti ehdokkai-
ta löytyy. Nyt on se vaihe, että kar-
toitamme nykyisten jatkohaluk-
kuutta ja etsimme uusia potenti-
aalisia ehdokkaita”, hän sanoo.

EU-kritiikki
jää pois
Kokoomuksessa on joitakin ni-
miä jo kyselty ehdokkaiksi, mut-
ta puolueessa odotellaan kesää, 
johon mennessä istuvat edusta-
jat kertovat aikeistaan. ”Se on rei-
lu hyvä aikataulu, sillä se varmas-

ti vaikuttaa omalta osaltaan joi-
denkin muidenkin päätöksiin”, 
Taru Tujunen sanoo.

Vasemmistoliiton Esko Seppä-
nen luopuu Euroopan parlamen-
tin jäsenyydestä, mikä luo uuden-
laiset asetelmat puolueen vaali-
kampanjassa. Seppäsen EU-kriit-
tinen linja on poikennut vasem-
mistoliiton linjasta. Puoluesihtee-
ri Sirpa Puhakka sanoo, että puo-
lue haluaa vahvistaa unionin so-
siaalista ulottuvuutta, ja tuleviin 
eurovaaleihin se lähtee painotta-
malla työllisyyttä, hyvinvointipo-
litiikkaa ja ympäristöä EU:ssa.
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Paavo Väyryseltä ja Samuli Pohjamolta vapautuu pohjoisessa 70 000 ääntä

Eurovaaleista voi tulla likainen peli
EU-parlamentissa 
pitää olla ihminen, 
joka ymmärtää 
asioiden päälle.
Ei riitä, että tuntee 
Euroopan kahvilat 
hyvin.”

Jarmo Korhonen
Keskustan puoluesihteeri

OULU Viime eurovaaleissa kesäl-
lä 2004 Pohjois-Pohjanmaalta oli 
keskustalla yksi ehdokas, Samu-
li Pohjamo, joka ei päässyt läpi 
varsinaisissa vaaleissa. Hän nou-
si Euroopan parlamenttiin viime 
vuoden keväällä eduskuntaan pa-
lanneen Paavo Väyrysen tilalle.

Pohjois-Pohjanmaan keskus-
talaiset saavat kuulemma oman 
ehdokkaansa europarlament-
tiin, jos vain haluavat. Viime vaa-
leissa he eivät vain halunneet.

Suomen euroedustajakaartis-
sa pohjoinen näkyy melko vahva-
na. Piia-Noora Kauppi (kok.) on 
Oulusta, Hannu Takkula (kesk.) 

Rovaniemeltä ja Pohjamo Hauki-
putaalta. Reino Paasilinnan (sd.) 
juuret ovat Lapissa, ja Esko Sep-
pänen (vas.) on syntyisin Oulusta.

Puoluesihteerit vakuuttavat en-
nen tulevia EU-vaaleja, että ehdok-
kaita hankitaan jokaisesta vaali-
piiristä tasaisesti ympäri maata.

Viime vaalien ehdokaslistoissa 
pohjoinen näkyi vahvimmin va-
semmistoliitossa, jolla oli nel-
jä ehdokasta Oulun ja Lapin lää-
neistä. Kokoomuksella oli yksi 
kummastakin ja demareilla yk-
si lappilainen ehdokas. Vihreil-
lä oli yksi ehdokas melkein Suo-

men Lapista, Norjan puolelta 
Kautokeinosta.

Päästäkseen läpi Euroopan 
parlamenttiin täytyy saada valta-
vasti ääniä, joten varmaa ei poh-
joisten ihmisten läpimeno kos-
kaan voi olla, vaikka listoilla olisi 
paljonkin nimiä. Viime vaaleissa 
läpi päässeet keräsivät 32 657:sta
(Takkula) 149 036 ääneen (Anne-
li Jäätteenmäki, kesk.).

Siksi ehdokkaiden kannattaa 
kerätä suosiota koko maasta oman 
maakunnan lisäksi. Vaalikiertueil-
la kulkeneista ehdokkaista moni 
löysi viime kerralla juuriansa hy-
vin monelta paikkakunnalta.

Ääniä tarvitaan koko maasta

Eija Mikkonen
Kaleva

OULU Kirkkotorin koulutuskes-
kuksen iso sali täyttyi ääriään 
myöten perjantai-iltana, kun 
Helsingin yliopiston kansainväli-
sen politiikan professori Heikki 
Patomäki kertoi näkemyksiään 
uusliberalismista Suomessa.

Kansalaisten talousfoorumin 
järjestämään tilaisuuteen ko-
koontui satakunta aiheesta kiin-
nostunutta kuulijaa, mukana 
suuri joukko nuoria järjestöak-
tiiveja. Heille Patomäen ajatuk-
set olivat ennalta tuttuja.

”Olen kuullut niin paljon ke-
huja Patomäestä, että halusin 
tulla ihan paikalle kuuntele-
maan”, vasemmistonuoriin kuu-
luva Hanna Hammar kiteytti 
monen muun tilaisuuteen saa-
puneen kommentit.

Patomäki kävi puheenvuoros-
saan läpi uusliberalismin histori-
aa ja sen näkymistä suomalaises-
sa yhteiskunnassa. Professorin 
mukaan uusliberalistinen talous-
politiikka rantautui Suomeen 
1980-luvulla, ja siitä lähtien Suo-
mea on johdettu markkinoiden 
vapautta ja ohjausvaltaa koros-
tavien oppien mukaisesti. ”Pro-
sessi johdattaa meitä jatkuvasti 
kohti amerikkalaista mallia. Suo-
messa ollaan nyt menossa puo-
lessa välissä.”

Patomäen vastaväittäjäksi saa-
punut Kalevan päätoimittaja Ris-
to Uimonen kumosi Patomäen 
teoriat uusliberalismin ulottu-
misesta suomalaiseen yhteiskun-
taan. Uimonen kuvaa uuslibera-
lismia aaveeksi, josta ei saa otetta.

”Sanotaan, että uusliberalis-

mi on jotain pahaa, mutta to-
dellisuudessa se on pelkkä teo-
ria. Oma teoriani on, että kaik-
ki suomalaiset puolueet ovat so-
siaalidemokraattisen puolueen 
muunnelmia. Jokainen puolue 
hyväksyy hyvinvointiyhteiskun-
taa käsittelevän järjestelmän.”

Hanna Hammarin korviin Pa-
tomäen teoriat kuulostivat us-
kottavilta. ”Patomäki tietää mis-
tä puhuu. Uimoselta olisin kai-
vannut hieman lisää perusteluja 
näkemykselleen.”

Myös iäkkäämpää kuulijakun-
taa edustanut Veijo Röntynen oli 
tyytyväinen tilaisuuden antiin. 
”Aihepiiri on hyvin kiinnostava 
ja Patomäen puheenvuoro hyvin 
jäsennelty.”

Kansalaisten talousfoorumi jat-
kuu tänään lauantaina kello 14 
Kirkkotorin koulutuskeskuksessa.

Professori Heikki Patomäen mukaan Suomea on parin vuosikymmenen ajan uudistettu
Ronald Reaganin ja Margareth Thatcherin talousoppien mukaisesti.

Uusliberalismi kiinnosti 
nuoria järjestöaktiiveja

STT
BRYSSEL EU-parlamentin edusta-
jien epäillään kavaltaneen avus-
tajien palkkaukseen tarkoitettu-
ja rahoja sekä syyllistyneen mui-
hinkin väärinkäytöksiin.

Asiasta kertova parlamentin si-
säinen raportti on kuitenkin tois-
taiseksi salainen, ja sen on näh-
nyt vain muutama edustaja. Si-
ten tarkkoja tietoja epäilyistä ei 
ole, eikä epäilyjen kohteina ole-
via ole nimetty.

EU:n petostorjuntayksikkö 
OLAF on jo ilmoittanut haluavan-
sa nähdä raportin. Pahimmillaan 
väärinkäytökset voivat johtaa ri-
kossyytteisiin.

Budjettivaliokunnassa istuva 
Ville Itälä (kok.) pitää raportin 
salaamista käsittämättömänä. 
Hän ei itsekään ole vielä nähnyt 
tekstiä.

”Eivät tällaiset raportit saa olla 
salaisia. Vaikka väärinkäytöksiin 
syyllistyneet olisivat vain pieni 
vähemmistö, se leimaa koko par-
lamenttia”, hän sanoo.

Itälä kutsuu avustajarahojen 
nykyisiä maksatussääntöjä ”le-
väperäisiksi”. EU-edustajat saa-

vat avustajien palkkaukseen yli 
15 000 euroa kuussa. Summaa 
nostettiin jälleen tuoreimmas-
sa budjetissa, vaikka avustaja-
järjestelmän sääntöihin ollaan 
vasta hahmottelemassa paran-
nuksia.

”Summaa ei olisi missään ta-
pauksessa pitänyt nostaa, ennen 
kuin säännöt on saatu kuntoon”, 
Itälä katsoo.

Omien avustajiensa sopimus-
ten hallinnoinnin Itälä hoitaa 
kirjanpitoyrityksen kautta ja us-
koo, etteivät suomalaiset edusta-
jat herkästi kierrä sääntöjä.

”Siinä huijattaisiin myös Suo-
men verottajaa, sellaiseen tuskin 
kukaan helposti lähtee.”

EU-edustajia epäillään 
avustajarahojen 
huijaamisesta

EU-parlamentin 
edustajat saavat 
avustajien palk-
kaukseen yli 
15 000 euroa
kuukaudessa.

STT
HELSINKI Elinkeinoministeri 
Mauri Pekkarinen sanoo, ettei 
ole esittämässä erillislakia Vuo-
toksen tai Kollajan rakentami-
seksi. Jollakin tavalla hänen on 
kuitenkin edistettävä vesivoi-
man lisärakentamista, ministeri 
totesi perjantaina.

”Kun hallitusohjelma sanoo, 
että hallitus lisää tuntuvasti vesi-
voimaa – niin mitä siitä seuraa? 
Onko niin, että Pekkarisen ei tar-
vitse tehdä mitään? Vai tuoda jo-
ku esitys siitä?”

Pekkarinen sanoi katsovansa, 
että hänellä on hallitusohjelman 
johdosta velvollisuus tuoda esi-
tys. ”En minä ala kuunnella en-
sin, että jos joku huutelee tuolla 
nurkan takana, että meille ei käy 
ja niin pois päin. Minä tuon esi-
tyksen, sen jälkeen katsotaan, ke-
nelle se kelpaa ja kenelle ei.”

Pekkarisen kaavailut nostatti-
vat torstaina jo vastarintaa vih-
reiden suunnalta. Pääministeri 

Matti Vanhanen (kesk.) totesi, et-
tä erillislakia Vuotoksesta tai Kol-
lajasta ei voi tehdä.

Pekkarinen ei tarkentanut suun-
nitelmiaan muuten, mutta aikoi 
pitää asiaa edelleen esillä. ”Ra-
kennan tilanteen, jossa ne jotka 
vastustavat, todellakin joutuvat 
näkemyksensä kertomaan.”

Pekkarinen oli vesivoimas-
ta syntyneestä kohusta hiukan 
tuohtunut. Hän vaati vastauk-
sia kaikilta päättäjiltä, miten he 
haluavat saada ratkaistua ener-
giantarpeen ja päästöjen rajoi-
tukset.

”Kun me rakennamme tuuli-
voimaa erittäin paljon, niin me 
tarvitsemme säätövoimaa. Suo-
malaisille on aika sanoa, että se ei 
käy päinsä, että sanotaan ei tur-
peelle, ei vedelle, ei ydinvoimal-
le. Pitää olla joku vastaus, millä 
me selviydymme niistä energia-
tarpeista, mitä meillä on”, Pekka-
rinen tivasi.

Pekkarinen ei 
esitä erillislakia 
Vuotoksesta
Ministeri aikoo pitää asiaa esillä
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